

15/11/2016

### ΙΣΟΤΗΤΕΣ, ΙΣΟΔΥΝΑΜΙΑ, modulo m

$$a, b \in \mathbb{Z} \quad a \equiv b \pmod{m} \iff m \mid a-b$$

$$a-b = km$$

$$k \in \mathbb{Z}$$

$a \equiv b \pmod{m}$ . Δύο σύνολα ισοδυναμίας  
 κλάσεις ισοδυναμίας  
 $\mathbb{Z} = \mathbb{Z}$  είναι ένωση των κλάσεων ισοδυναμίας

### ΚΛΑΣΕΙΣ ΙΣΟΔΥΝΑΜΙΑΣ

$$[0]_m = \{k_0 m \mid k_0 \in \mathbb{Z}\} \subseteq \mathbb{Z}$$

$$[1]_m = \{k_1 m - 1 \mid k_1 \in \mathbb{Z}\} \subseteq \mathbb{Z}$$

$$[m-1]_m = \{k_{m-1} m + m - 1 \mid k_{m-1} \in \mathbb{Z}\} \subseteq \mathbb{Z}$$

Ανάλογα οι κλάσεις χαρακτηρίζονται από τα υπολοίπων της διαίρεσης με το m.

$$\mathbb{Z}_m = \text{το σύνολο των κλάσεων} = \{[0]_m, [1]_m, \dots, [m-1]_m\}$$

$$\mathbb{Z} = [0]_m \cup [1]_m \cup \dots \cup [m-1]_m$$

Ορίσουμε δύο πράξεις:

$$\oplus: \mathbb{Z}_m \times \mathbb{Z}_m \rightarrow \mathbb{Z}_m$$

$$([i]_m, [j]_m) \Rightarrow [i]_m \oplus [j]_m = [i+j]_m$$

↑ το ορίσαμε έτσι

$$[i+km]_m \oplus [j+lm]_m = [i+j+km+lm]_m$$

$$[i]_m = [i+km]_m \iff i+km \equiv i \pmod{m}$$

$$[j]_m = [j+lm]_m$$

$$\text{Ισχύει } [i+j]_m = [i+j+km+lm]_m \quad \text{ΝΑΙ}$$

γιατί  $i+j+km+lm \equiv i+j \pmod{m} \iff$

$$\iff i+j+km+lm - (i+j) = \text{πολίτσιο του } m$$

Άρα η πράξη  $\oplus$  είναι καλά ορισμένη

60

Βλέπουμε ότι  $\mathbb{Z}_m$  εφοδιάζεται με μια πράξη πρόσθεσης  $\oplus$

π.χ.  $[1]_6 + [2]_6 = [3]_6$   
 $[7]_6 + [3]_6 = [10]_6$

$15 = 3 + 26 \equiv 3 \pmod{6}$

Ερώτημα: Η πράξη  $\oplus$  είναι προεταυρεστική, έχει ουδέτερο στοιχείο, υπάρχει ο αντίθετος

Προεταυρεστικότητα: Πρέπει  $([i]_m \oplus [j]_m) \oplus [k]_m = [i]_m \oplus ([j]_m \oplus [k]_m)$   
 $([i]_m \oplus [j]_m) \oplus [k]_m = [(i+j)+k]_m$   
 $[i]_m \oplus ([j]_m \oplus [k]_m) = [i+(j+k)]_m$  ισχύει

Ουδέτερο:  $[i]_m \oplus [0]_m = [i+0]_m = [i]_m$   
 $[0]_m \oplus [i]_m = [i]_m$

Αντίθετος:  $[i]_m \oplus [m-i]_m = [0]_m = [m]_m$

π.χ.  $[2]_6 + [4]_6 = [6]_6 = [0]_6$

Αντίθετος κάθε  $m$   $[i]_m$  είναι η  $[m-i]_m$

Πίνακας  $m$  πρόσθεσης  $\pmod{6}$

$\oplus$	[0]	[1]	[2]	[3]	[4]	[5]
[0]	[0]	[1]	[2]	[3]	[4]	[5]
[1]	[1]	[2]	[3]	[4]	[5]	[0]
[2]	[2]	[3]	[4]	[5]	[0]	[1]
[3]	[3]	[4]	[5]	[0]	[1]	[2]
[4]	[4]	[5]	[0]	[1]	[2]	[3]
[5]	[5]	[0]	[1]	[2]	[3]	[4]

Το σύνολο  $\mathbb{Z}_m$  εφοδισίτεται με πράξεις πολλαπλασιασμού

$$[a]_m \odot [b]_m = [a \cdot b]_m$$

$$[a+km] \odot [b+l \cdot m] = [(a+km) \cdot (b+l \cdot m)]_m$$

$$(a+km)(b+l \cdot m) = ab + a \cdot l \cdot m + b \cdot k \cdot m + k \cdot l \cdot m^2 =$$

$$= ab + \underbrace{(al + bk + kl \cdot m)}_{\text{πολ/βιο}} \cdot m \equiv ab \pmod{m}$$

$$[ab]_m = [(a+km)(b+l \cdot m)]_m$$

πρώτα βεβαιώτα τους  
 ότι 5 έχουν μόνο υπόλοιπο  
 γιατί έχουν ηρά το 1

Πίνακας πολλαπλασιασμού mod 6

	[0]	[1]	[2]	[3]	[4]	[5]
[0]	[0]	[0]	[0]	[0]	[0]	[0]
[1]	[0]	[1]	[2]	[3]	[4]	[5]
[2]	[0]	[2]	[4]	[0]	[2]	[4]
[3]	[0]	[3]	[0]	[3]	[0]	[3]
[4]	[0]	[4]	[2]	[0]	[4]	[2]
[5]	[0]	[5]	[4]	[3]	[2]	[1]

$[a]_m \odot [b]_m$

$$(5,6) = 1$$

Η πράξη  $\odot$  είναι προσηλωτική:  $([a]_m \odot [b]_m) \odot [c]_m = [(a \cdot b) \cdot c]_m$   
 $[a]_n \odot ([b]_n \odot [c]_n) = [a(bc)]_n$

Η κλάση  $[1]_m$  είναι μοναδιαίο:  $[a]_m \odot [1]_m = [a]_m = [1]_m \odot [a]_m$

Αντίστροφο ΕΞΑΡΤΑΤΑΙ

62

οποιοδήποτε  
 δέν έχει λιγότεν έχει αυτισροφο  
 Πινακας του mod 6 του mod 5

⊙	[0]	[1]	[2]	[3]	[4]
[0]	[0]	[0]	[0]	[0]	[0]
[1]	[0]	[1]	[2]	[2]	[4]
[2]	[0]	[2]	[4]	[1]	[3]
[3]	[0]	[3]	[1]	[4]	[2]
[4]	[0]	[4]	[3]	[2]	[1]

αυτισροφος:  $[1]_5 \odot [1]_5 = [1]_5$

$[0]_5 \odot [3]_5 = [1]_5$

$[3]_5 \odot [2]_5 = [1]_5$

$[4]_5 \odot [4]_5 = [1]_5$

Αυτισροφος του  $[a]_m$  θα αυτισροφου  $[a]_m^{-1}$  ΟΧΙ  ~~$[a]_m^{-1}$~~

$[1]_5^{-1} = [1]_5$

$[2]_5^{-1} = [3]_5$

$[3]_5^{-1} = [2]_5$

$[4]_5^{-1} = [4]_5$

$[4]_6^{-1} = ???$   $[2]_6^{-1} = ???$

$[5]_6^{-1} = [5]_6$ ,  $[3]_6^{-1} = ?$

Παρατηραυμε οτε το  $\mathbb{Z}_5$  και το  $\mathbb{Z}_6$  εχων διαφορετυνη αυτισροφου ως προς τους αυτισροφου

Ερωτημα: Ποτε το  $[a]_m$  θα εχει αυτισροφου;

ΠΡΟΤΑΣΗ: Υπαρχει ο αυτισροφου του  $[a]_m$  ανν  $(a, m) = 1$

Ανοδ ( $\Rightarrow$ ) Ερω οτε  $\exists [b]_m$  με  $[a]_m \odot [b]_m = [1]_m$

Αρα;  $[ab]_m = [1]_m \Leftrightarrow ab - 1 = km \Leftrightarrow ab - km = 1$

Αν εχουμε  $(a, m) = d \Rightarrow d|a, m \Rightarrow d|ab, km \Rightarrow d|1$

Αντιποδοι (⇔) έχουμε ότι  $(a, m) = 1$

Ευκλείδειο  $\iff \exists b \text{ και } r \in \mathbb{Z} \text{ με } ab + rm = 1$

$$(ab + rm) \equiv 1 \pmod{m} \iff$$

$$ab \equiv 1 \pmod{m} \iff [ab]_m = [1]_m \iff$$

$$[a]_m [b]_m = [1]_m \iff [a]_m = [b]_m^{-1}$$

ΠΡΟΤΙΣΜΑ: Αν  $m = \text{πρώτος}$  τότε υπάρχει αντιστοίχος  $[a]_m^{-1}$  για  $a \not\equiv 0 \pmod{m}$   
 όταν  $m = \text{πρώτος}$  θα γράψουμε  $p$

μετασχηματισμός $\mathbb{Z}_p$ p πρώτος πολύ καλό λύση	$\mathbb{Z}_m \rightarrow$ άπειρο m όχι πρώτος προβληματικές ο πολ/βμος
--	--

Μια φορά με  $\mathbb{Q} \leq \mathbb{R} \leq \mathbb{C}$

Εφαρμογή 1) Αν  $p$  πρώτος,  $p > 3 \rightarrow p^2 + 2$  σύνθετος

Ο  $p$  θα έχει μορφή  $p = 3k + u$   $u = 1$  ή  $2$

$p = 3k + 1 \Rightarrow$  όχι 0

$$p^2 = (3k+1)^2 = 9k^2 + 6k + 1$$

$$p^2 + 2 = 9k^2 + 6k + 3 = 3(3k^2 + 2k + 1) \text{ σύνθετος}$$

$$p = 3k + 2 \Rightarrow p^2 = 9k^2 + 12k + 4 \Rightarrow p^2 + 2 = 9k^2 + 12k + 6 \text{ σύνθετος}$$

2) Αν  $n \in \mathbb{N}$ , τότε  $2^{2^n} + 5$  είναι σύνθετος

$$(2^{2^n} + 5) \pmod{3}$$

Στο  $\pmod{3}$ , επειδή 3 πρώτος το  $\mathbb{Z}_3 = \{[0]_3, [1]_3, [2]_3\}$  οι πράξεις  
 συμπεριφέρονται καλά, όπως τις γινώσκουμε από τους πραγματικούς

Δηλαδή αν  $a \equiv b \pmod{p} \Rightarrow a^n \equiv b^n \pmod{p}$

$$2^2 = 4 \equiv 1 \pmod{3} \Rightarrow (2^2)^n \equiv 1^n \pmod{3} \Rightarrow 2^{2^n} \equiv 1 \pmod{3} \Rightarrow 2^{2^n} + 5 \equiv 1 + 5 \pmod{3} \equiv 0 \pmod{3}$$

$\Rightarrow 3 \mid 2^{2^n} + 5$  σύνθετος

[64]

Επισημώστε τη σχέση  $3x^2 + 2 = y^2$  δεν έχει ακέραιους λύσεις  
Εξαιτίας της απεικόνισης

Ακέραιους λύσεις :  $3x_0^2 + 2 = y_0^2 \quad x_0, y_0 \in \mathbb{Z}$

$$(3x_0^2 + 2) \pmod 3 \equiv 2 \rightarrow$$

$$y_0^2 \equiv 2 \pmod 3 \equiv -1 \pmod 3$$

$$y_0 \pmod 3 \Rightarrow y_0^2 \pmod 3$$

$$y_0 \pmod 3 \rightarrow [0]_3 \rightarrow y_0^2 \pmod 3 = [0]_3$$

$$\searrow [1]_3 \rightarrow$$

$$= [1]_3$$

$$\neq [2]_3 ;$$

$$\searrow [2]_3 \rightarrow$$

$$[2^2]_3 = [1]_3$$

Δεν υπάρχει ακέραιος  $y_0$  ώστε  $3x_0^2 + 2 = y_0^2$